

LA TARDE

DIARIO DE LA TARDE
Organo del Partido Conservador Maurista de la Provincia

AÑO II

ALICANTE, MIERCOLES 14 DE ABRIL DE 1915

NUM. 194

FIESTA RELIGIOSA

Hermoso y digno remate tuvieron las fiestas que por la inauguración de la nueva Capilla se han celebrado en el Colegio de Jesús-María.

El sábado por la tarde tuvo lugar la Bendición con S. D. M., durante la cual tocó la marcha real la Banda de Música del Regimiento, y la reserva.

Después, la brillante banda mencionada, tocó en uno de los patios del Colegio varios escogidos números de su vasto y notable repertorio, que fueron aplaudidos con entusiasmo por las alumnas, que desde las espaciosas galerías escuchaban el concierto, por estar los corredores y los patios llenos de aristocrática concurrencia.

El himno del Regimiento fue objeto de una ovación estruendosa en que tomaron parte todos los que tuvieron el gusto de escuchar a una Banda de Música tan completa y brillante y tan magistralmente dirigida, como la del Regimiento de la Princesa número 4.

El último número del concierto llamó la atención de todos, por la precisión y admirable ejecución de que hicieron alarde los músicos y por lo delicado y sentido de las melodías que parecían notas de un órgano o de una verdadera orquesta.

El día siguiente se celebró una Misa por los bienhechores del Colegio que han contribuido con sus esfuerzos y eficaz ayuda a su fundación.

Gratísimo recuerdo dejarán en la memoria de todos cuantos han tenido la dicha de presenciarse, las fiestas que hemos reseñado y que vienen a ser como la colocación de la última piedra en el magnífico edificio que para la educación de las niñas se han dignado levantar en Alicante las nobles y cultísimas Religiosas de Jesús-María, a quienes felicitamos con el mayor entusiasmo, uniendo nuestro aplauso mas sincero a los muchos de que han sido objeto por su celo y constancia y por el gran beneficio que han hecho a nuestra querida ciudad de Alicante.

MISCELANEA

Telegrama de un periódico de Madrid:

«Huesca. (Domingo noche). Comunican de Barbastro que se ha constituido el Comité del partido maurista, en el que figuran las más significadas personalidades que han permanecido siempre afiliadas al partido conservador en la provincia.

Asistieron representantes de los pueblos, y se han adherido a la política maurista todos los conservadores, a excepción de tres personalidades.

Se dirigieron telegramas de adhesión a los señores Maura y Ossorio».

Los señores que forman el comité maurista de Barbastro, como se ve, no son de los que nadan y guardan la ropa.

O lo que es igual, no forman entre los que están a las resacas de lo que pueda ocurrir el día 21.

En la parte exterior del Repeso, y a la vista del público, hay un «aviso» en el que se hace constar el precio corriente para la venta al detail de frutas y hortalizas.

Nos parece muy bien esta medida de nuestras autoridades municipales; pero lo que nos ha encantado es ver figurar entre aquellos artículos de consumo, los «jijoles» y «los pésolos».

Repetimos nuestros aplausos, y nos cansaremos de aplaudir cuando leamos en el consabido aviso el precio de las «bacoras», «figas» y «bresquillas».

Lo que hay que sentir es que no se anuncie también el precio corriente del pescado, y así podríamos enterarnos del que alcanzan entre otros, la «salpa», la «morrala» y el «llus».

Parece que se han emprendido nuevas obras en el local que ocupa la alcaldía, pues según noticias, el señor Albert López ya no frecuenta aquella casa con la asiduidad que hasta ahora lo ha hecho.

Le aplaudimos el gusto.

En un mitin radical celebrado en el teatro Soriano de Barcelona, al que solo asistió escasa concurrencia, y de hombres de más o menos viso, únicamente se observó la presencia de los señores Iglesias y Giner de los Ríos, después de los desplantes de ordenanza y de asegurar el primero que ellos se bastaban para impedir que fueran a Barcelona, no solo Dato sino Maura, La Cierva, y cualquier otro personaje que se les antojara, se adoptó el siguiente acuerdo:

«El pueblo de Barcelona, reunido, hace constar su voluntad para que sean indultados los reos por los sucesos de julio de 1909, de la «Numancia», de Cullera, de Benagabón y, en general, de todos los condenados por delitos sociales.»

¿Verdad que no han visto ustedes cosa que se le parezca por lo tonta y ridícula?

Como los idóneos empiezan a conocerse y van percatándose que en cuestión de votos no van a ninguna parte, empiezan a procurarse alianzas e inteligencias con los prohombres de otros partidos, sin que les importe el color político.

Es inútil: tomarán lo que les den y gracias.

DESDE SAN VICENTE

LAS FIESTAS

Se han celebrado las fiestas que anualmente este pueblo dedica en honor de su patrón San Vicente Ferrer, y en verdad que los festejos revistieron mayor esplendor del esperado, pues si bien este año confiase en el lenitivo de cosechas que no hubieron los anteriores, en cambio el programa de fiestas, era tan pobre y hasta cierto punto tan desacertado, que denotó una falta de condiciones para ello en la Autoridad que lo compusiera.

Considerable número de alicantinos, de todas las esferas sociales, trasladáronse a este pueblo, donde la animación, ya extremada, acrecentóse con la presencia honrosa del dignísimo Sr. Obispo D. Ramón Plaza Blanco. Este fue objeto de un entusiasta recibimiento por miles de almas, y escuchó grandes muestras de agradecimiento por el honor dispensado al pueblo de San Vicente con presidir la procesión de su santo patrón.

Dicho acto resultó brillantísimo, y «San Vicente el gran», al recorrer las principales calles, fue admirado con unciencia devota y cariño infinito por el inmenso gentío que hacía difícil el tránsito.

Por la mañana de tan memorable día, y en la del día de ayer, gozamos de la bella palabra del cultísimo orador sagrado P. Antonio Martínez, quien en sus dos predicaciones portóse con toda la grandilocuencia que acostumbra hacerlo.

Reciba una vez más tan gran orador, la muestra más sincera de admiración tan grande como humilde.

También la banda de música de esta localidad, «La Esperanza», siempre infatigable en hacer por el pueblo cuanto de su parte esté, no desmayando por el trabajo que hiciera durante el día y parte de la noche, nos obsequió con varias representaciones teatrales, en las que el cuadro artístico que en ellas tomó parte, escuchó nutridas y continuas ovaciones.

En general, repetiré, todos los festejos revistieron mayor esplendor del que esperábamos, y por lo tanto, justo es aplaudir como se merecen al señor Cura local don Francisco Maestre, al Alcalde señor Torregrosa, a la sociedad «La Esperanza», y en fin, a todos aquellos que prestaron su apoyo para que las fiestas tuvieran la brillante ejecución que las animó.

N. M.

Sangre española

Eran por aquellos tiempos en que a la raza española se la podía considerar como la más noble y la más fuerte de las hasta entonces conocidas, y cuando el nombre de España no se pronunciaba sino con aquel respeto mezclado de temor que hacía que todas las naciones se le sometiesen como el esclavo al señor; eran aquellos tiempos, en que el Sol, al extender su manto de oro sobre nuestro planeta, jamás lo replegaba en lo que eran tierras españolas, pareciendo ser él el mensajero que ponía en comunicación ambos mundos; eran aquellos tiempos medioevales en que D. Juan de Austria, con el ardor y fogosidad de su sangre invicta y con la mirada perspicaz y escrutadora, y el carácter inflexible de Felipe II, tenían subyugado al mundo entero. Donde los tan famosos como terribles «tercios» españoles, asentaban su planta; jamás retrocedían, sólo la muerte, el aniquilamiento ante la gran superioridad de enemigos, franceses por cierto, fué lo único que pudo destruirlos, jamás vencerlos. Aquellos nobles soldados que su blasón más

preciado era haber luchado bajo el invicto pendón de los «tercios españoles», pertenecían a lo más selecto de la grandeza española.

Allá por los años 1575 en adelante en que las guerras de los españoles con los flamencos y todos los Países Bajos se estaban encendiendo cada día más, y en donde los españoles daban pruebas de su gran bravura, en términos tales que el solo relato histórico de sus hazañas hace correr el escalofrío del terror, del pánico y de la admiración, cuando en la villa de Madrid, reciente corte de los reyes, se vió un día, muy de mañana, cruzar sus calles y con paso incierto a un apuesto y arrogante joven que llamaba poderosamente la atención por su aire marcial y por la riqueza de su traje, que bien a las claras demostraba pertenecer a los «tercios españoles» que en Flandes estaban luchando por el honor y engrandecimiento del territorio español.

Forastero debía de ser para aquellos lugares; apenas se le veía cruzar de una a otra calle de Madrid sin rumbo fijo, al aparecer, y como buscando algo, cuando de repente parece salir a su encuentro un personaje para él desconocido, que embozado en su capa, no dejaba ver otra cosa que sus chispeantes ojos, que puesto ante él le dice:

—Noble joven, a fe mía que vos no habéis estado por estos lugares, cuando tan desorientado os veo.

—En efecto señor, nunca había tenido la dicha de visitar la corte de Madrid, y ciertamente os estaría agradecido si me facilitarais los medios para llegar hasta el Rey, nuestro señor.

—Seréis complacido, yo os allano todas las dificultades que en ello pudiérais encontrar; por más que, según veo por vuestro traje, pertenecéis a los «tercios» y sus individuos son siempre bien recibidos del Rey, que les tiene un gran aprecio.

Así es en verdad, —respondió el el soldado.

—El Rey debe tener ya noticias de vuestra llegada, seguramente, ¿no es así?

—No la tiene.

—Perdonad mi indiscreción; sois portador acaso de alguna orden reservada para el Rey?

—Tampoco traigo nada que pueda ser de interés para la nación; mi deseo de hablarle al Rey, es de un orden privado y particular.

—Ya, lo comprendo todo; es que habréis desertado de los «tercios» y vendréis a pedir perdón al Rey.

—Sí, soy desertor, respondió el soldado con energía; y vengo, no a pedir perdón al Rey, sino justicia. Sé que el Rey nuestro señor al escucharme y pensar mis razones de por qué he abandonado mi puesto de honor, me atenderá y obrará con justicia; y si por alejarme de mis «tercios», que amo como a mi propio sér, merezco la muerte, gustoso moriré si se atiende mi petición y obra con rectitud; así que ya sea en mi favor o en contra de mí, quiero apelar a él como supremo juez de la nación y de todos sus súbditos.

—Voy a preparar tu audiencia y mañana a las diez anúciate en pala-

cio por el desertor de los «tercios». No faltéis a esa hora.

Era costumbre de aquel gran Monarca que dirigía y gobernaba sus Estados, que abarcaban los dos mundos, cumplir con los deberes de verdadero cristiano antes de entregarse a resolver los mil y un negocios de capital interés que llevaba entre manos; ocupación que la consideraba como la primera y más trascendental pues en las luces que del cielo recibía, hacía consistir la buena marcha y dirección de sus dominios. Así vemos, que en el día de que nos estamos ocupando, ya muy de mañana, después de oída la santa misa y satisfechas sus devociones, se sienta en su despacho esperando recibir a cuantos solicitaran audiencia; mas al ser anunciado el desertor de los «tercios», se levanta, y como si fuera a recibir algún embajador o plenipotenciario, se dirige al salón del trono, y ya allí, sentado y rodeado de toda la majestad que respiraba aquel lugar y su persona, manda se presente el fugitivo soldado.

Introducido que fué éste, al levantar la vista para mirar al Rey, quedábase mudo de terror al ver en el Rey a aquel caballero con quien estuvo hablando la tarde anterior; y aquél que al formar en las filas de su tercio se mostraba indiferente ante el enemigo; y despreciando la muerte, acometía con un valor inconcebible las más arriesgadas empresas; queda como petrificado ante el Rey, siendo necesario valerse de toda su entereza y fuerza de ánimo para no dar con su cuerpo en el suelo.

Notando el Rey su turbación, le dijo con la mayor afabilidad:

—No venías a pedir justicia al Rey? ¿Por qué temes? No me decías ayer tarde que tenías gran confianza en mí, por estar seguro de que obraría según las leyes de la más estricta justicia? Si es así, por qué desconfías?

—Señor, yo que jamás he conocido el miedo ni he retrocedido ante la superioridad del enemigo, considerando que aun perdiendo mi vida me hacía un honor dándola por la patria, tiemblo ante vuestra Majestad; más vuestras palabras de aliento me hacen recobrar toda mi libertad, y así, que alentado por ellas, voy a manifestaros el motivo de haber abandonado mi «tercio».

Todo ello se reduce, Señor, a la siguiente: un alférez de vuestros «tercios» me ha dado un bofetón injustamente, y sin que le hubiera dado por mi parte el menor motivo; ni por obra ni por palabra. Al sentirme de aquel modo ofendido, me puse en el trance de matarle vengando con ello la injuria que él me hizo, o de venir a vuestra presencia para pedirós justicia; mi justa petición de venir a Madrid, me fué denegada por el «Gran maestre de campo», y ante la indiferencia con que miró mi insulto, y que yo consideré como un doble desprecio, determiné ausentarme, no abandonar mi «tercio».

Ahora, después de lo que le he expuesto con sencillez y verdad, puede ya juzgar vuestra Majestad.

Sólo fué suficiente una de aquellas miradas con que penetra hasta lo más íntimo de las cuestiones, aun las

más difíciles que se le presentaban al gran monarca, para penetrarse del deseo que abrigaba el pecho de aquel apuesto y pundonoroso militar. Su amor propio herido; la fogosidad de su carácter y su dignidad ultrajadas, pensaba él, le movieron a contener aquel acto de indisciplina. Mas por otra parte; consideraba que de no asistirle la razón en un todo, no se hubiera atrevido a presentarse ante él; sabía en las graves penas que incurria el desertor, que no era otra que la de muerte. Así, pues, teniendo en consideración estas cosas, le dice:

—Si voy a obrar en justicia; voy a considerar y juzgar los actos que se han cometido y habéis expuesto, según su justo valor. Vos moriréis; como primera providencia, seréis ahorcado por desertor, y el alférez, juzgado con todo el rigor a que se ha hecho merecedor por haberos injuriado sin motivo como vos lo habéis expuesto.

—Señor, respondió sin inmutarse; haciendo justicia a entreambos, me importa poco la muerte, yo mismo llevaré la sentencia al «Gran maestro de campo», para que sea ejecutada en mí y en mi alférez.

—Sea así, respondió el Rey; y tomando la pluma escribió, y cerrando y lacrando el pliego, se lo entregó diciendo: ahí tenéis la sentencia, presentadla al «Gran maestro», y le diréis de mi parte sea ejecutada al momento de leída.

Después de una profunda reverencia y besarle la mano, sale para Flandes, llevando su propia sentencia, con tal entereza de ánimo como si en aquel pliego llevara los títulos de alguna alta condecoración; pero el Rey le había dicho que había hecho justicia y eso le bastaba.

No fueron pocos los sufrimientos que hubo de padecer nuestro noble militar en aquel su largo y penoso viaje; mas al estar ya casi tocando su término, un resquemor parece que sentía al tocar bajo su pechera el misterioso y fatal pliego en donde estaba escrita su sentencia. Un escalofrío sintió al recordar la pena que sus queridos padres sentirían al saber la noticia de la muerte de su hijo; en una horca, y estuvo por desertar, y este solo recuerdo le hacía estremecer. ¿Les escribiría? ¿les diría la sentencia que sobre él pesaba? Sí, antes de incorporarme en mi «tercio» les escribiré y les manifestaré que si bien es verdad, que muero por haber desertado, no lo he hecho ni por cobardía ni por temor. Les diré que no me maldigan, que me consideren como un hujo conocedor de mis obligaciones como soldado, y que la sentencia dada por el Rey, servía para manifestarme una vez más la alta justicia y rectitud del monarca.

Esta carta, que, escrita con tembloroso pulso, estaba rebosando amor y cariño con el que se había propuesto mitigar la honda herida y el dolor que había de abrirlas en el corazón de sus ancianos padres, la cerró cuidadosamente, la guardó junto, muy cerca de su corazón, para que recibiera los últimos latidos que les dedicaba a sus queridos padres.

Llega por fin, ante el «Gran maestro» o coronel, y después de los saludos de ordenanza, se entrega como prisionero.

—Por qué habéis desertado?—le dice el coronel—habiéndoos hecho reo de las penas consignadas en nuestro Código?

—Por buscar justicia a mi agravio; os la pedí y me la negasteis, y puesto ante ese fatal dilema de presentarme ante el Rey o de matar al alférez, opté por lo primero. Me he presentado al Rey, y sacando el pliego fatal, se lo entrega diciendo: Ahí tenéis mi sentencia; como desertor, debo ser ahorcado; el Rey me dijo os hiciera saber que se cumpliera al momento y sin dilación, la sentencia que se halla ahí escrita; pero yo os ruego que me

concedáis la gracia de que sepa, antes de morir, la pena impuesta por nuestro Rey al alférez, mi ofensor.

Estupefacto quedó el «Gran maestro» al pasar los ojos por aquel regio autógrafo y leer lo siguiente:

«Si este escrito llegara a vuestras manos por medio del soldado Banderes, desertor de esos «tercios», le hacéis entrega de las borlas de sargento mayor del segundo «tercio», poniendo al alférez Cetrine bajo de sus órdenes; pues el soldado que por expiar el delito que cree haber cometido se ofrece a ser portador de su propia sentencia, merece toda clase de honores y de respetos por verse, en él retratado el soldado valiente y leal.»

Sabido es que la dignidad de sargento mayor era la segunda de aquellos tercios, pues estaba bajo de la de «Gran maestro de campos».

Ya que se hubo enterado del contenido de aquel escrito, sin decirle palabra alguna a nuestro soldado, manda el «Gran maestro» formar a todos los «tercios», y cuando nuestro soldado cree haber llegado al momento fatal en que se va a leer su sentencia, oye que se le proclama «sargento mayor y se le hace la entrega de las borlas en señal de dignidad.

Un rayo que hubiera caído a sus pies no le hubiera dejado tan atónito ni tan lleno de admiración.

Cualquiera hubiera creído que aquel soldado estaría ya satisfecho y que su injuria estaría reparada, pero no; él aun no veía la justicia del Rey, él deseaba saber la suerte de su ofensor; así que dirigiéndose al «Gran maestro» le dice: renuncio a todas esas dignidades, pues con ellas no veo reparada mi ofensa.—Esperad, le dice el «Gran maestro», vuestro ofensor es considerado desde ahora vuestro súbdito, pertenece a la compañía de vuestro «tercio».

—Si es así ya estoy satisfecho; en cambio, yo sabré hacer de mi enemigo el mejor de mis amigos. Este soldado desertor, cuyo acto de indisciplina le valió la categoría de sargento mayor, llegó a ser «Gran maestro de campo», distinguiéndose siempre por su valor, rayano en temeridad, ayudado de una gran táctica militar con la que pudo conservar siempre el prestigio de aquellos famosos «tercios» que tanta gloria dieron a España.

Pero siempre se notó que durante su vida militar fue el compañero inseparable de su alférez, haciéndolo su principal confidente.

Cuán bien retratada se ve en este soldado la raza y la sangre española!

UN HIJO DE BÉTERA.

La verdad en su lugar

Nuestro apreciable colega «Diario de Alicante» cuenta en su sección de Sucesos lo ocurrido en el Teatrito que para solar y exparcimiento de sus alumnos tienen los Salesianos en su Casa-Colegio.

Pero es el caso que la narración humorística que del hecho inserta, es novelesca y puramente fantasmagórica.

Cierto que el teatrito (diversión culta que así tuvieran en muchos centros de enseñanza) es para representar, aunque no siempre episodios guerreros pero en todas ocasiones «patrióticos», los alumnos y cierto que penetraron el viernes unos muchachos.

Pero no lo es que sea fácil el acceso al teatro, pues hay que saltar una pared, medio nada propio para entrar en un local, y tampoco lo es que los asaltantes estuvieran «examinando» el escenario.

Empezaron por arrojar piedras a las decoraciones del teatrito y no

contentos con esto, rompieron una cuerda que sostiene otras decoraciones, que como es natural se vinieron al suelo.

Si el estimado colega cree que es feito saltar una pared o tapia (por pequeña que sea), arrojar piedras a un local y echar abajo unas decoraciones entonces nada le objetamos, pero si con el buen talento y clara inteligencia que le distinguen opina que no está bien hecho lo que es objeto de este suelto, pida con nosotros que se imponga un correctivo a los culpables para que no vuelvan a repetirlo.

SUCESOS

UN GARROTAZO

Vicente Pastor (a) Zurdo, y Antonio Martínez (a) Quiquí, tuvieron unas palabras, acabando la cuestión con un solemne garrotazo, que el primero «endilgó» al segundo.

CASA DE SOCORRO

Guardia para mañana: Médicos: Don Eduardo Mangada y don Luis Pinedo. Practicante: Orenes.

Audiencia

Sección 1.ª—Causa procedente del Juzgado de Denia, contra Miguel Llobell Solá por el delito de lesiones.

Abogado, Sr. Domínguez. Procurador, Sr. Izquierdo.

Otra del Juzgado de Alicante, contra José Amorós Payá, por el delito de hurto, resistencia.

Abogado, Sr. Llorca. Procurador, Sr. García Pastor.

CRUZ ROJA

Dispensario

Ayer fueron asistidos en este centro benéfico por los doctores señores Montesinos e Ibáñez, 12 enfermos, y por el odontólogo Sr. García Ruiz, siete.

SECCION RELIGIOSA

Cultos para mañana

Santo de mañana.—Santa Anastasia, virgen y mártir, y San Teodoro, presbítero.

La Misa y Oficio divino propios. Rito semidoble, color blanco.

En la Colegial.—La Misa Conventual y Horas Canónicas a las nueve.

En Santa Maria.—La Misa mayor a las ocho.

Iglesia de Maria Auxiliadora (Salesianos). Misas a las siete y a las ocho.

NOTICIAS

Han sido declarados prófugos los mozos de Bigastro Vicente Botella Jaen, Trinitario Alcaina Torres y José Sánchez Andreu; los de Agost, Manuel Millá Brotons e Isidro Gómez Beltrán; y los de Hondón de las Nieves, Bautista Sánchez Pérez, Dorotheo Ferrándiz Torregrosa y José Luis Botella Botella.

La alcaldía de Orihuela ha remitido a este Gobierno civil el extracto de los acuerdos tomados por dicha Corporación durante el pasado mes de Marzo.

AVISO.—El que se haya encontrado una preciosa petaca con cantonera de oro y con las iniciales, L. G. D. del mismo metal, que se ha perdido en el trayecto desde la calle San Nicolás núm. 7 a la de San Vicente número 34, haría un señalado favor con devolverla a su dueño.

Darén razón, en la calle del Bale, núm. 1.

ACLARANDO

En nuestro número del sábado último, en la firma del artículo «Cristo en la guerra», equivocadamente pusieron los cajistas la firma de Barrio y Mier, debiendo ser Barrio y Morayta.

Quedan pues las cosas en su lugar.

Dentro de breves días debutará en el Cine-Sport, el tenor Rafael Bezares.

Mercado

La paralización en el negocio de los vinos, es casi absoluta para los mercados extranjeros; y en cuanto a los nacionales lo que se hace es lo indispensable para cubrir las necesidades del consumo de los mismos.

El arroz, se cotiza actualmente: Amónquill núm. 0, a 34-50 pesetas.

Durante la pasada semana se ha observado gran calma en el mercado de almendra debido, sin duda, a las dificultades que la exportación ofrece en las presentes circunstancias.

Notas municipales

Los asuntos puestos en el orden del día para la sesión ordinaria que hoy a las seis de la tarde debe celebrar el Ayuntamiento, son:

Instancia de don Máximo Caturla.

Comunicación del Ayuntamiento de Palma de Mallorca y del Gobierno civil.

Certificación de las obras de construcción de cerca del nuevo Cementerio.

Moción del señor Ors, Pérez sobre los tranvías.

Idem del señor Langucha sobre escuelas compensables.

Consejo de guerra

Hoy habrá tenido lugar en el cuartel del Regimiento de la Princesa, un Consejo de guerra para versé y fallar la causa instruida contra el soldado del Regimiento de Infantería de San Fernando número 11; Manuel Ricó González.

Para actuar como defensor en la vista, ha llegado don Fernando Bosch, del Cuerpo jurídico militar.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS

Vapor español «Cabo Sacratif», capitán Janrrguí, de Bilbao y escalas, con carga general.

Vapor español «Cabo Quejo», capitán Arana, de Marsella y escalas, con carga general.

Vapor español «Matías F. Bayo», c. Vijil, de Gijón y escalas, con carga general.

Vapor español «Cabo San Antonio», c. Zalvidra, de Bilbao y escalas, con carga general.

Pailebot español «Mascota», capitán Alemañ, de Barcelona, con carga general.

DESPACHADOS

Vapor español «Cabo Sacratif», para Barcelona, con carga general.

Vapor español «Cabo Quejo», para Bilbao y escalas, con carga general.

Vapor español «Cabo San Antonio», para Marsella y escalas, con carga general.

Vapor español «Matías F. Bayo», para Barcelona, con carga general.

Vapor español «Torreblanca», capitán Vila, para Barcelona, con carga general.

Bergantín goleta «Clotilde», capitán Sala, para Oporto, con lastre.

UN ESTRENO

CINE-SPORT

En la presente semana se estrenará en el Cine-Sport, un boceto de comedia, debido a la inspirada pluma de nuestro compañero Juan Carranza Maestre, autor del libro «Porque dejé de ser republicano».

Esta obra vendrá a coronar sus muchos éxitos, pues seguros estamos de que el amigo Carranza nos dará a conocer muchos de esos grandes ejemplos de lógica tan indiscutiblemente suyos.

Recogida de armas

La guardia civil de Orihuela en la última batida que ha dado por aquellos alrededores, ha ocupado armas a los individuos Manuel Más Andrés, José Tortosa Murcia, Manuel Vergera Hernández y Daniel Rodríguez Andrés, todos por carcer de la correspondiente licencia.

Registro civil

NACIMIENTOS

Vicente Santa maria, Cerdá Ricardo Pérez Llorens, Teresa Aracil Navarro, Antonio García Asens, Enrique Pérez Cascales.

DEFUNCIONES

Rafael García Urios, Remedios Varó Asensi, Milagros Lis Billa, Milagros Nadal Campello.

MATRIMONIOS

Rafael Pérez con Vicenta Barrachina.

Viajero

A bordo del vapor «Tordera», llegó ayer a esta capital procedente de Barcelona, Mr. J. C. Muller, propietario del vapor belga «Tiflis».

Espectáculos

CINE-SPORT

Compañía de zarzuela y opereta dirigida por el primer actor Daniel Alberich, y el maestro concertador Francisco Palos.

Función para hoy:

A las siete.

«El fresco de Goya».

A las nueve.

«La cañamonería».

A las diez.

«María de los Angeles».

A las once.

«El fresco de Goya».

Preferencia, 45 céntimos.—General, 20 id.

TEATRO DE VERANO

La atracción más grande del mundo conocida.

«Las Focas amaestradas».

Además se exhibirá un bonito programa cinematográfico.

Gran éxito de la notable cupletista Pepita Capilla.

Secciones a las siete, nueve y media y diez y media.

Butaca con entrada, 40 céntimos.

Entrada general, 15 id.

SALON NOVEDADES

Compañía de zarzuela dirigida por el primer actor José Nadal, y el maestro director concertador, Francisco Sánchez.

Función para hoy:

A las siete.

«Dolorettes».

A las nueve.

«El contrabando».

A las diez.

«El Conde de Luxemburgo».

Sección sencilla:

Preferencia 35 céntimos.—General, 15 id.

Sección triple:

Preferencia, 65 céntimos.—General, 25.

Información telegráfica Y TELEFÓNICA

UN DIRIGIBLE SOBRE NANCY

París.—Durante la noche del 11 al 12 voló sobre Nancy un dirigible alemán, dejando caer siete bombas. Al explotar produjeron varios incendios en importantes comercios, causando infinidad de muertos y heridos entre transeuntes.

UN SUBMARINO INGLÉS A PIQUE

Frente a la costa de Porsthomont se fué a pique un submarino inglés, que sostuvo combate con otro germano. El sumergible alemán se hundió a los pocos momentos, después de haberse salvado los hombres que componían la dotación.

EL COMUNICADO FRANCÉS DE LAS ONCE

Los despachos telegráficos recibidos de la capital de Francia, contienen los pormenores que a continuación reproducimos entresacados del comunicado oficial de las once de la noche: En la región de Eparges y durante la noche del 11 al 12, el enemigo después de un vivo cañoneo y de intenso fuego de fusilería contraatacó las posiciones ocupadas por nuestras tropas. La lucha se desarrolló a las cuatro y media de la madrugada, siendo rechazados los alemanes.

En el bosque de Ailly z. en Flisey, se han desarrollado acciones de artillería, sin intervenir para nada la infantería enemiga.

En el bosque de Le Petre, el día once del actual intentó el enemigo un ataque por el noroeste, conteniendo nosotros dicho movimiento.

Durante el día de hoy expulsamos a los alemanes de las obras de defensa que habían ejecutado y que se hallan situadas en la línea conquistada por nuestras tropas en el día anterior.

LOS RECURSOS DE ALEMANIA

De una carta que publicaba «The Times» traducimos lo siguiente: «Las extraordinarias contradicciones de la censura han sido a veces tan claras que apenas puede uno maravillarse del último ejemplo que ella nos ofrece. Según las informaciones de la Prensa acerca de una entrevista celebrada hace poco por un corresponsal con sir John French, parece que éste ha declarado que los germanos «están ya sintiendo falta de nitratos, necesarios para la fabricación de explosivos». Nos han dicho tantas cosas desfavorables a los alemanes y tan poquísimas de sus enormes recursos, que no creo que la observación de French (no destinada probablemente a la publicidad) debe dejarse pasar sin comentarios por los que conocen

a fondo las industrias químicas inglesas. La declaración de French produce indudablemente en el espíritu público un efecto contrario al que se proponían con su publicación. El público debe saber que aun suponiendo que los nitratos escasean por el momento en Alemania, no será así por largo tiempo, a pesar de la imposibilidad de importarlos de Chile, porque Alemania ha conseguido fijar el nitrógeno de la atmósfera y pueden mencionarse numerosas casas capaces de producir nitratos y ácido nítrico de dicha fuente. Algunas de ellas no podían competir con éxito con los nitratos de Chile antes de la guerra; pero ahora están indudablemente produciendo enormes cantidades. Una casa que conocemos bien podía a los seis u ocho meses de la declaración de guerra sacar de esa fuente 100.000 toneladas anuales de ácido nítrico, y no tengo la menor duda que o han empezado a producirlas ya, o andan muy cerca de ello. El ácido nítrico se obtiene asimismo, comercialmente, del amoniaco producido por la hulla, y esta fuente también puede extenderse indefinidamente a los pocos meses de estallar la guerra. No hay para qué molestar al lector citando una larga lista de nombres de casas capaces de producir grandes cantidades de nitratos artificiales de que se supone que Noruega está surtiendo al enemigo. Miremos la situación cara a cara: la organización científica alemana, en todo lo que se relaciona con las industrias químicas, es poderosa para triunfar de crisis que harían sucumbir a otras grandes naciones. Al principio de la guerra había seguramente en Alemania enormes

existencias de nitratos de Chile, que para esta fecha han debido disminuir notablemente; pero los germanos tienen otros recursos y saben perfectamente hacer uso de ellos». **¿IRA Ó NO IRA?** Madrid.—En los círculos políticos se dice que el presidente del Consejo señor Dato, ha desistido de realizar su anunciado viaje a Barcelona. Dicho cambio de parecer está justificado en la actitud levantisca que han adoptado radicales y regionalistas. A pesar de los rumores circulados respecto al viaje del señor Dato a la ciudad de los condes, parece ser que los ministros le han aconsejado que realice el viaje proyectado. **HOMENAJE A LOS HERMANOS QUINTERO** Sevilla.—En el tren correo han llegado los conocidos autores teatrales hermanos Quintero. En la estación fueron recibidos por una comisión del Ateneo e infinidad de amigos particulares. Para el 5 de Mayo se ha anunciado en Útrera, país natal de los celebrados escritores, un homenaje artístico literario, consistente en una manifestación cívica, al objeto de descubrir la lápida instalada en la casa donde nacieron. Paris.—El comunicado oficial de las tres de la tarde dice que desde el mar hasta el Aisne nada hay que señalar, salvo algunas acciones de artillería. Al este de Berryaubac, nos hemos apoderado de una trinchera alemana.

En Argona continúan las luchas de minas y los combates con bombas y granadas de trinchera a trinchera. Entre el Mosa y el Mosela el día ha transcurrido con relativa calma. Nuestras tropas han llegado sobre varios puntos a tener contacto con las alambradas de defensa del enemigo. **ATAQUE A LOS DARDANELOS** Telegramas que se reciben de la isla de Tenedos dicen que el almirante Robecq modificará el primitivo proyecto de ataque a los Dardanelos. Los turcos han aprovechado la inacción de las escuadras para reparar los destrozos que causó el bombardeo. Han conducido a la mayoría de los fuertes que fueron destruidos, nuevos cañones de gran alcance. Convoyes de camellos han arrastrado el pesado material de artillería mientras millares de obreros se han dedicado a reparar los estragos de las bombas. Pero estos trabajos de fortificación no resistirán los disparos de los cañones de los acorazados, aunque representan nuevos obstáculos para el alcance de los barcos. Cuando se reanude el ataque, numerosas fuerzas terrestres que están preparadas cooperarán a la acción de la flota. **VAPOR A PIQUE** Un submarino alemán torpedeó en los bajos Laloraina al vapor inglés «Guemesey», hundiéndolo. **ALICANTE** Imprenta hijos de J. García Plaza Chapí 5.

Sección de anuncios y reclamos

La Preste
PIRINEOS ORIENTALES
Aguas Minero-Medicinales

Únicas en el mundo contra las enfermedades del aparato genito-urinario.

Indicadas especialmente en las litiasis ácidas, renales (arenillas, cálculos), insuficiencia de riñón, Oligurias, infección del árbol urinario, Cólicos nefríticos, La Gota, Reumatismo Crónico.

FARMACIAS Y DROGUERIAS

Referencias a D. Francisco Visconti Morata, Paseo de los Mártires, 6.

Francisco Gomis Iborra
Almacenes de salazones y maderas
San Fernando, 28, Victoria, 6, y Avenida de Zorrilla, 6.—ALICANTE

SIDOL
El mejor producto conocido para la limpieza de metales, espejos y cristales.
Depósitos en Madrid, Bilbao, Cádiz, Valencia y Alicante.
En este último a cargo de D. Francisco Visconti.
Cocesionarios: HIJOS DE MANUEL GRASES, Fuencarral, 8 y Atocha, 6, Madrid.

LA AGRICOLA ESPAÑOLA
SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS
A COTIZACIÓN FIJA Y GRADUADA
Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, a cuyo efecto tiene hecho el depósito que la ley de seguros previene
Capital suscrito 1.000.000 de pesetas
de reserva 325.000 »
OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES:
Seguros de cosechas contra el pedrisco.—Seguros contra la muerte y robo del ganado, caballar, mular, asnal, bovino y especial de cerda, lanar, y cabrío y transporte del mismo
Domicilio social y dirección: BARCELONA, Rambla San José, 32 pral.
AUTORIZADA POR LA COMISARIA DE SEGUROS
Delegación de Alicante: Paseo de los Mártires, núm. 50.—Se designan Agentes prácticos en los pueblos de la provincia donde no hayan sido nombrados.

“La Themis,”
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS Y RESGUARDO A PRIMA FIJA
Incendios-Explosiones Paralización de Trabajos Accidentes
Domicilio social: 6 rue Maley -PARIS

| | | | |
|-----------------------|----------------------|-------------------|--|
| Capital suscrito. | 2.000.000 de francos | Primer. | 3.138.852'60 de francos |
| Capital desembolsado. | 500.000 » | Sinistros pagados | 1.980.837'91 » |
| Reservas. | 1.509.416'64 » | | (Datos tomados del Balance de 31 Diembre 1912) |

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento constituido el depósito con arreglo a la ley de 14 de Mayo 1908 para garantizar sus operaciones y autorizada para trabajar en España por Real Orden de 27 de Abril de 1910.
Dirección general para España. Lauria, 7.—Barcelona
Delegación en Alicante: Paseo de los Mártires, núm. 50. Se designan Agentes en todos los pueblos de la provincia donde no hayan sido nombrados.

Panadería y Bollería
“La Esperanza,”
Única casa en Alicante en bollería y pastas finas.
Especialidad en pan de primero, blanco y de Jijona, empanadas, 10 vo. oves y chocalas.
San José, 5, y San Andrés, 4

García Ruiz
Odontólogo
Clínica especial de la boca y dientes
De nueve a doce y de tres a seis
Dagua de Zurru, 21, 4. principal, izquierda
(antigua fonda de Rosio)

COMPRIMIDOS
de
FILOGNR
A base de fósforo y hierro orgánicos y arsenical
Indicadísimo en los casos de pobreza de sangre y debilidad general
PREPARADO POR
J. M. Senante Dentell
INGENIERO Y FARMACÉUTICO
DEPÓSITO: Farmacia VIUDA DE BENET
ALICANTE

Doc'tor Ibañez Salnz
PROFESOR DEL INSIZU O RUBIO DE MADRID
Ex-Jefe de la Clínica de los Hospitales
Mi inter. Consultor de medicina y cirugía general y especial de niños
DE DOCE A DOS
Calle de Bailón núm. 15, principal
ALICANTE

CHAMPAGNE
marca “PELAYO,”
Es la más fina y excelente de las conocidas
PIDASE EN TODAS PARTES

Agua de Borneo
La mejor agua de mesa conocida
SIN RIVAL para estómago, intestinos, diabetes y riñones.
Pídase en farmacias, hoteles y restaurantes.

Olympia Garage

Gran taller de reparaciones. Automóviles de alquiler. Accesorios de todas clases. Neumáticos RUSOS PROWODN K. CONTINENTAL Y MICHELIN. Venta de automóviles de las mejores marcas.

Pidanse precios y presupuestos — SAN FERNANDO, 50

Santa Ana GRAN FÁBRICA DE LONAS DE Despacho: Teatinos 4, Fábrica: Plaza de Sónos y calle Pintor Lorenzo Casanova. TELEFONOS: (Fábrica, núm. 158 Despacho, 144) **JUAN PASTOR** — ALICANTE —

Balneario de Cestona

Agua indicada con éxito maravilloso en las enfermedades del hígado, intestinos, Riñones y estreñimiento. Para los cólicos hepáticos es necesario el uso de las AGUAS DE GESTONA fuera de la temporada oficial y su curación es definitiva. El estreñimiento y la enterocolitis por antiguas que sean ceden íntegramente al uso constante de las AGUAS DE GESTONA. Así como la Neurastenia, en secuencia frecuente en ambas afecciones. De venta a 1'50 botella en farmacias y Droguerías y en la Bodega de Campo Alto, Plaza de Isabel II, 30. — Pedidos a D. FRANCISCO VISCONTI MORATA, de Alicante. — Solicitense datos y guías Administrador del BALNEARIO DE GESTONA (GUIPUZCOA)

J. Terol Romero

Ex-alumno interno del Hospital Clínico de Valencia. Consulta Médica-Quirúrgica general y especial de enfermedades de la infancia. DE DOCE A DOS San Fernando, 1er D. — Alicante

Bacalao Conservas y Salazones

de toda clase de pescado. Viuda e hijos de Enrique Romeu. CASA EN GRAO, VALENCIA Y ALICANTE

Antonio Visconti Morata

Géneros para zapateros y guarnicioneros. Grandes existencias en Cheroles Vaco, Argol en negro y color, Box-Calf, Dóngolas, Suela de todas clases y procedencias, Cuero negro y amarillo. Guarnicionera y todos los artículos propios al ramo de Zapatería, Guarnicionería y talabarteros. Especialidad en herrajes, herramientas y artículos de lujo para carruajes. Por la competencia y antigüedad en el negocio y economía en los precios, se recomienda esta casa. Plaza de la Constitución, 12 y 14

Angel Pascual Devesa

MÉDICO. Ex-alumno interno del Hospital Clínico de Valencia. Consulta Médica-Quirúrgica general y especial de enfermedades de la infancia. DE DOCE A DOS San Fernando, 1er D. — Alicante

HIJOS DE MANUEL MAGRO LLEDÓ

FABRICANTE DE ARINAS. Frente a la estación de M. Z. A. ALICANTE

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Empresa Valenciana

Servicio rápido de transportes y encargos a domicilio. Ordinarios a largas distancias. Salida diaria a Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Zaragoza, Murcia, Cartagena, Albacete, Lorca, Cádiz, Jerez, Toledo, Badajoz, Huelva, Valladolid, Avila, Vinaroz, Castellón de la Plana y pueblos del tránsito. Alicante — Castrava 23 — Teléfono 261.

Línea de New-York Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

LA MUNDIAL

Sociedad Anónima de Seguros. Domicilio — MADRID — Zorrilla 41. Capital social (1) 1.000.000 de ptas. suscritas. 200.000 de ptas. desembolsadas. Autorizada por Real Orden de 8 de Julio de 1909 y 1.º de Abril de 1912. Inscripta en el Registro del Ministerio de Fomento. EFECTUADOS LOS DEPÓSITOS NECESARIOS. Conforme a la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908. Seguros mútuos de vida. Supervivencia — Previsión y ahorro — Seguros de ganados — Robo, hurto y extravío. Muerte e inutilización. Sucursal en Valencia: Llano del Remedio, esquina Colón — Despacho auxiliar de ALICANTE: PASEO DE LOS MARTIRES, 55. Consejero regional: D. JOSÉ PEZES ASENCIO. (1) Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas. — Aprobado por la Comisión General de Seguros en 27 de Abril de 1912.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13; de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para América y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la Venezuela Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, de Valencia el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas; Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (Santidomínguez), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Caselle, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Maracaibo, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Comienza por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colón, para Maracaibo y Caracas, con transbordo en Curacao y para Cumaná, Carupane y Trinidad, con transbordo en Puerto Caselle.

Línea de Filipinas

Trece vapores a la semana, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de: Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, a saber: 7 Enero, 4 Febrero, 5 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Manila y Yokohama. Salidas de Manila cada cuatro meses, a saber: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prescindiendo de el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 de Cádiz el 7, directamente para Tanger, Casablanca, Mizagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa Occidental de África, Regreso de Fernando Poo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Patagonia indicadas en el viaje de ida.

Los vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de la Compañía les da un cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para rebajas familiares, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informaciones que puedan interesar al pasajero, diríjase a las Agencias de la Compañía. AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas. Servicios comerciales. — La sección que de estos servicios tiene la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Servicio especial. — Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 16; de Gijón, Coruña el 18 de Vigo el 19; de Lisboa el 21, de Cádiz el 23, directo para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Banco de Cartagena

CENTRAL EN MADRID. — Sucursales en Levante y Andalucía. CAPITAL: 10.000.000 de Ptas. completamente desembolsados. RESERVAS: 1.600.000 Pesetas. Cuentas corrientes del 1 al 3 y medio por cien anual. — Caja de Ahorros abona el 3 por 100 anual. Horas de Oficinas y operaciones, de 9 a 13. Cuentas corrientes y Caja de Ahorros de 9'30 a 18. Por la tarde no hay Caja.